重庆汽车产业交出亮眼"成绩单"

■2020年整体产量158万辆,同比增长13% ■单车价值同比提高8000元

本报讯(重庆日报记者 白麟) 2020年重庆汽车产业交出亮眼"成绩 单"。1月22日,重庆日报记者从市经 信委了解到,2020年重庆汽车整体产 量达158万辆,同比增长13%,产量占 全国比重较2019年提高近1个百分 点;规上汽车制造业完成产值3672亿 元,同比增长12%。

尤为值得一提的是, 去年 1-10 月,全市汽车行业实现利润101亿元,同比大增3645%。1-11月,本地汽车行业产量、增加值增速分别高于全国16个和3.9个百分点,整体成绩十分喜人。

车企凭技术产品跑赢大市

市经信委相关人士表示,2020年 重庆汽车行业亮点纷呈。快人一步的 战略布局、强大的技术实力和产品力, 推动了各家汽车品牌在市场竞争中拔 得头筹。

去年长安汽车月销量持续增长。 一年下来,长安累计销量突破200万辆 大关,自主品牌车型销量同比增长率达到26%

小康集团旗下金康赛力斯电动车 去年在国内量产交付,并获欧盟认证, 向德国批量出口。

上汽红岩"5G+L4"智能重卡在上海洋山港实现商业运营,2020年销量同比大增38%。

长城汽车重庆工厂去年一年时间,就完成10万辆"长城炮"生产,刷新了高端皮卡市场纪录。

"在技术与产品背后起底层作用的,是产业生态的优化。"市经信委相关人士表示,去年,重庆车联网先导区建设启动,百度永川、中国汽研大足、石渝智慧高速公路等智能网联汽车检测、运营基地建成;成渝联合申报国家氢燃料汽车示范城市群,川渝两地经信部门共建的"成渝地区双城经济圈汽车产业链供需信息对接平台"上线运行,为两地20家整车及零部件配套企业成功"牵线",新增采购金近8亿元。

产业结构提档,进一步助推附加值提升。目前,重庆汽车单车价值提升到10.4万元/辆,每辆比去年提高8000元,UNI-T、长城炮、冒险家、锐界等中高端车型热销。

政企同心助行业重回良性轨道

去年遭受新冠肺炎疫情,重庆市委、市政府以及相关部门千方百计扶持



长安汽车 两江基地乘用 车工厂焊接车 间,工人正在 加紧生产。

重庆日报记者 张锦辉 摄

汽车行业,帮助行业提振信心,重回良 性轨道。

2月,市经信委组织召开全市汽摩产业复工复产视频会议。3月,市委、市政府办公厅组织召开全市汽车摩托车行业高质量发展座谈会。6月,2020重庆车展举行,成为疫情后国内首个10万平方米级的专业展会。9月,全球规模和影响最大的专业摩托车展会在渝举行……

市经信委相关人士表示,2020年初,重庆就形成汽车电子行业复工复产协调机制,建立整车企业和近2000家市内零部件配套企业的复工复产工作台账,由部门、区县、园区和企业组成的数十个工作群,联合推动行业率先全面复工复产。

针对湖北及海外零部件断供或供应不及时的情况,我市又对数千家市外供应商建立了动态管理清单,通过抢抓库存、国产和本地替代等措施,较好保障了重庆整车企业生产需求;为行业筹集市区两级发展财政专项资金近10亿元,帮助企业抢抓市场订单。

在全国市场尚未恢复时,我市抓住时机推动行业转型升级。《重庆市汽车电子产业发展指导意见》等政策密集出台,长安 AB 品牌、吉利高端新能源汽车、长城永川基地扩能、东风汽车与小康集团合作等重大新能源和中高端整车项目签约或实施,产业高质量协同发展方向日趋明晰。

今年锁定新能源与智能化主线

市经信委相关人表示,通过多年发展,重庆汽车产业已在不少领域积累了明显优势,产业特色越发突出。

首先是产品结构较全,涵盖轻、重、客、微、轿、专全谱系,传统汽车和新能源汽车的产品和企业资质较为齐全。

其次,新能源汽车有一定基础。全 市已形成"9+3+5+30"产业体系(9家 乘用车企业,3家客车企业,5家专用车 企业以及约30家核心配套企业),2020 年产量5万辆,占全市汽车产量的

同时,智能网联汽车发展较好,总体处于国内先进行列,2020年产量达24万辆,占全市汽车产量比重15.2%。

今年,重庆汽车产业将继续沿着新 能源与智能化主线前行。据介绍,我市 将重点发展纯电动汽车、插电式混合动 力汽车,大力发展燃料电池汽车,鼓励发展混合动力汽车;重点支持企业开发续航里程长、充电时间短、安全性能高的中高端新能源汽车产品,产品质量技术要达到国内先进水平。

在智能网联汽车方面,我市将重点 实现辅助驾驶系统的大规模应用,加快 提高车道保持系统、自动泊车系统、自 动紧急制动系统等自动驾驶系统的装 车比例,着力提升汽车产品的人、车、 路、后台等智能信息交互及决策能力, 推动行业智能网联水平达到国内先进, 重点企业重点产品的智能网联水平达 到国际先进。

同时,我市还将大力发展高性能发动机、自动变速器等产品,补齐传统汽车核心配套短板;大力发展智能网联汽车核心零部件,以及传统汽车车体控制系统和车载电子装置,实现汽车电子行业跨越式发展。

1 相关新闻

赛力斯上市全球首款 续航 1000 公里增程式新能源汽车

本报讯(重庆日报记者 白麟)1

月25日,重庆金康赛力斯汽车销售有限公司推出的赛力斯 SF5 自由远征版车型正式上市,这是全球首款续航里程达到1000公里的增程式新能源汽车,拥有多项世界领先技术。业内普遍认为,该车型为"重庆造"新能源汽车树立了新的标杆。

赛力斯SF5自由远征版最大的亮点之一,就是联合华为研发的全新的智能增程系统——驼峰智能增程系统统。作为驼峰智能增程系统的首款落地产品,该车型整车的综合功率达到405千瓦,百公里加速达到4秒级。

同时,该车型NEDC(新标欧洲循环测试)综合续航也突破1000公里,并实现综合油耗明显降低。

据介绍,赛力斯SF5自由远征版 集多项世界领先技术于一身。新车 采用了和特斯拉同样的电力电子技术。在安全方面,赛力斯通过"监控、报警、防爆、隔热、降温"五级安全措施,可以实现电池不起火,并通过增程技术解决了冬季电池续航"打折"的问题。

此外,该车型还独有 V2V(车对车直流充电)技术,在多辆车自驾游出行时,SF5就可以给其他车辆充电,相当于一个"移动充电桩"。同时,SF5还可以输出3.3千瓦的电能,供露营、吃火锅、烤串使用。

据了解,赛力斯近五年以全时电动核心技术为发展路径,实现了从硅谷研发到中国制造,最终实现全球销售的产业链闭环。目前,赛力斯在新能源领域的全球专利已经达到一千多项,并按照工业4.0标准打造了重庆两江智能工厂。

上汽旅维 村红岩商用整 有限公工工产 车间,工产线 上 忙碌。

重庆日报记者 张锦辉 摄

